



总第 1054 期
2020 年 11 月 30 日
星期一

西安建筑大报



坚守本心，“玩”出真我

她将最纯净的本心沉浸在学习建筑的时光中，将最炽热的情愿挥洒在建筑的千变万化中。在未来的岁月中，她亦会坚守本心，保持真我，且行且热爱，谱写自己的青春华章……

>>>>> 详见第 3 版

中共西安建筑科技大学委员会主办

国内统一刊号：CN61-0827/(G)

主编：张健

刘加平院士荣获“全国先进工作者”称号

本报讯 全国劳动模范和先进工作者表彰大会 11 月 24 日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。中国工程院院士、我校设计研究总院院长、西部绿色建筑国家重点实验室主任刘加平教授荣获“全国先进工作者”称号，并在人民大会堂接受表彰。

全国劳动模范和先进工作者是党中央、国务院授予在社会主义建设事业中作出重大贡献者的最高荣誉，由党中央、国务院命名表彰。评选条件和程序严格按照自下而

上、逐级推荐的方式进行。2020 年共授予 1689 人“全国劳动模范”称号，授予 804 人“全国先进工作者”称号。

刘加平院士现任我校设计研究总院院长、西部绿色建筑国家重点实验室主任，兼任中国建筑学会副理事长、中国建筑学会建筑物理分会理事长。长期从事绿色建筑及建筑节能领域的基础研究、教学及应用推广工作，潜心地域民居建筑演变和发展模式的理论探索和工程实践，是我国该领域的学术带头人。作为建筑热物理学科首个国家杰出青年科学基金获得者，主持完成包括国家自然科学基金重

大项目在内的数十项国家级研究项目，在国内发表高水平论文百余篇，出版《建筑物理》等学术专著和教材 8 部，培育建立了我国建筑学学科首个国家创新研究群体。作为第一完成人获国家科技进步奖二等奖 1 项，教育部等省部级科技进步奖一等奖 3 项，世界人居奖优秀奖 2 项。曾荣获 2001 年度国家杰出青年科学基金、2007 年度全国模范教师、2009 年度国家创新研究群体“西部建筑环境与能耗控制理论研究”学术带头人、2012 年度何梁何利奖、2017 年首届全国创新争先奖、首届“全国高校黄大年式教师团队”负责人等。

2021QS 亚洲大学排名出炉 我校再次上榜

本报讯(通讯员 姬晓琴) 11 月 25 日，QS 发布了 2021 亚洲大学排名榜，我校继 2020 年首次进入该排行榜后，再次榜上有名，位列亚洲大学排名榜第 501—550 位、中国内地高校第 119 位。

本次共有来自亚洲不同国家和地区的 650 所高校上榜，比上一次排名扩大了 18%，是 QS 有史以来对亚洲地区高等教育系统进行的最大规模的比较评估研究成果。榜单中共有 177 所中国高校，其中内地高校 124 所。

QS 世界大学排名是由英国国际教育市场咨询公司夸夸雷利·西蒙兹公司(简称 QS)所发表的年度世界大学排名。该排名将学术声誉、雇主声誉、师生比例、研究引用率、国际化作为评分标准，因其问卷调查形式的公开透明获评世界最受瞩目的大学排名之一。QS 亚洲大学排名的指标体系共有 11 项。

陕西高校思政课教师“大练兵”省级展示活动落幕 我校 4 名教师获奖

本报讯 11 月 12 日，由陕西省委教育工委、省教育厅主办的 2020 年陕西高校思政课教师“大练兵”省级展示活动在西北大学举行，我校 4 名参赛教师全部获奖，获奖成绩位列全省高校前列。其中，马克思主义学院张宏程、李霞获“思政课程教学标兵”称号，公共管理学院曾海获“课程思政教学标兵”称号，马克思主义学院孙坤明获“思政课程教学能手”称号。

本次思政课教师“大练兵”活动现场展示了 150 堂思政课，全省高校党委书记、校长、宣传部部长、学工部部长、教务处处长、研究生院院长、马克思主义学院院长、全体思政课教师和部分专业课教师等 8 万余名师生通过网络直播同上思政大课。

2020 年思政课教师“大练兵”活动开展以来，全省共 4321 名思政课教师参加，150 名教师脱颖而出进入省级现场展示。最终经过高校推荐、网络初评、现场展示、专家评审等环节，共有 51 名教师获得“思政课程教学标兵”，9 名教师获得“课程思政教学标兵”，72 名教师获得“思政课程教学能手”，18 名教师获得“课程思政教学能手”。

近年来，学校党委高度重视思政课程和课程思政的建设工作，以“大练兵”活动为抓手，校领导带头听思政课、讲思政课，大力推进思政课程改革创新，切实提升思政课程教学质量。2020 年“大练兵”启动以来，学校党委高度重视，学校领导全程参与指导，党委宣传部、马克思主义学院等单位积极备赛，多次安排集体备课、集体研讨、集中培训等活动，最终在省级“大练兵”活动中取得了优异成绩。

讲好建大故事 传播建大声音 弘扬建大精神 我校学习强国号正式上线

本报讯(记者 李程) 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实立德树人根本任务，提升人才培养质量，推广教学科研成果，更好地服务国家经济社会发展和行业进步，日前，经中央宣传部批准，“西安建筑科技大学”学习强国号正式上线。

我校学习强国号开设“综合资讯”“理论园地”“学术科研”“大学文化”“云中课堂”“媒体建大”六个栏目，旨在全方位、多角度展现我校在党建思政、人才培养、教学科研、文化传承与创新、社会服务等方面的新成果、新突破、新气象，进一步讲好建大故事，传播建大声音，弘扬建大精神。

其中，“综合资讯”栏目及时动态发布学校综合新闻；“理论园地”栏目发布学校理论学习制度、计划，干部师生理论学动态、时事评论、理论研究等内容；“学术科研”栏目发布学校学术资讯、科研成果等；“大学文化”栏目发布学校大学精神培育、校史校情教育、文化活动开展、文化成果凝练以及校园风光、人文景观等内容；“云中课堂”栏目发布慕课资源、讲座视频等多种优质线上学习资源；“媒体建大”栏目发布社会媒体对学校的宣传报道。

截至目前，我校已有学习强国号、人民网、微信公众号、《西安建大报》、广播电视台、新闻网、抖音号、新浪微博、今日头条号、B 站、视频号等多个宣传平台，形成了全方位、立体化的媒体矩阵。



为进一步继承、发扬我国钢结构事业的开拓者陈绍蕃先生热爱祖国、追求真理、献身科学的崇高精神，不断探索高水平创新人才培养的新模式和路径，土木学院决定以陈绍蕃先生之名成立本科拔尖创新人才培养“陈绍蕃班”。日前，“陈绍蕃班”成立揭牌仪式在土木学院举行。校党委书记苏三庆、校长刘晓君共同为“陈绍蕃班”揭牌。

据悉，“陈绍蕃班”面向低年级本科生，分别从本硕博连读生源和卓越工程师生源中选拔优秀学生进行本硕博贯通培养，重点强化学生的专业基础知识、应用能力、学术视野和学术氛围、创新意识和创造能力等，以期打造成教学改革的重点和本科人才培养的高地。(图/詹鹏超)

校党委理论学习中心组召开集体学习会

本报讯(记者 詹鹏超) 11 月 18 日下午，校党委理论学习中心组在行政楼四楼会议室召开集体学习会，学习传达党的十九届五中全会精神，学习《深化新时代教育评价改革总体方案》，习近平总书记关于“四史”教育的重要论述以及《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》。学校党委理论学习中心组全体成员及党委有关部门负责同志参加会议。

会上，大家集体观看了党的十九届五中全会视频学习资料。校党委书记苏三庆传达了党的十九届五中全会精神，校长刘晓君领学了《深化新时代教育评价改革总体方案》，校党委副书记张志昌领学了习近平总书记关于“四史”学习教育的重要论述，校党委副书记张健领学了《党委(党组)意识形态

工作责任制实施办法》。

苏三庆在主持会议时提出四点要求：一是要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神。要提高政治站位，充分认识党的十九届五中全会的重要意义，迅速掀起学习宣传贯彻全会精神热潮，切实把思想和行动统一到全会精神上来。要深化全会精神阐释解读，推进全会精神入脑入心。要将全会精神学习贯彻与推进各项重点工作相结合，进一步对我校“十四五”发展规划进行修改完善，不断提升办学能力，推动各项事业高质量发展。二是要深入学习贯彻《深化新时代教育评价改革总体方案》。要深入学习领会习近平总书记关于教育评价的重要论述，切实抓好《总体方案》的学习研讨和宣传引导，按照深化新时代教育评价改革的总体要求、重点任务和实施要求，充分发挥教育评价的牵引作用，认真研

究我校贯彻落实的具体措施，全面制定实施方案，系统化、体系化推进各项改革任务落实落地。三是深入开展好“四史”学习教育工作。要深刻认识开展“四史”学习教育的重大意义，制定切实可行的活动方案，把学习“四史”与学校中心工作紧密结合起来，加强组织领导，强化责任落实，聚焦主线、融会贯通，分类指导、注重实效，突出特色、打造品牌，扎实推进“四史”学习教育。四是切实抓好意识形态工作责任制落实工作。学校各级党组织要把意识形态工作摆在首位，切实加强和改进意识形态工作，牢牢掌握意识形态工作的领导权、主动权。要修订完善学校《党委意识形态工作责任制实施细则》，加强各类阵地建设与管理，加强对意识形态领域的分析研判，建立健全考核和责任追究机制，构建意识形态工作新格局，为学校各项事业高质量发展提供有力思想保证。



西安建筑科技大学官方媒体矩阵
